

# 首次明确辅警定义和用工方式

## 《宁波市警务辅助人员管理规定(草案)》昨日首次审议

为规范警务辅助行为,市政府向市人大常委会提请审议《宁波市警务辅助人员管理规定(草案)》的议案。昨天上午,市十五届人大常委会第三十次会议首次审议《规定(草案)》。

市公安局局长黎伟挺受市政府委托到会作说明。《规定(草案)》共26条,分别从管理体制、岗位职责、人员招聘、监督管理、职业保障、法律责任等方面作了明确。

该规定的制定有望进一步推进辅警依法履职,规范其协助执法行为,优化辅警队伍素质,提升其整体水平,增强其参与社会治理能力、对提高行政效能,维护社会稳定、推动市域治理现代化也具有重要意义。

### 进一步明确职责、规范履职、严格管理

黎伟挺表示,辅警队伍作为公安工作一支不可或缺的力量,在维护社会稳定、打击违法犯罪、服务人民群众等方面发挥了重要作用。

我市公安机关民警编制数为10648名,万人警力配比9.88,远低于北京、上海、广州等大城市21.3

的平均水平,与全国12.86的平均水平也存在差距,警力缺口较大、快速增编困难,一线对充实辅警队伍需求十分迫切。

黎伟挺表示,从制度层面进行立法,有利于促进辅警队伍进一步明确职责、规范履职、严格管理,在

推动宁波公安工作现代化的进程中更好发挥作用。

此外,通过对辅警收入待遇、层级管理、岗位技能培训、纪律作风等内容予以明确,也有利于破解辅警流失率高等问题,提高队伍能力素质,提升辅警职业认同感、归属感。

### 首次明确辅警定义和用工方式

《规定(草案)》第二条将辅警定义为“由公安机关面向社会招聘并与其签订劳动合同,在公安机关及其人民警察的指挥和监督下,履行本规定职责的非人民警察身份的人员,包括勤务辅警和文职辅警”。

这一表述,既把辅警管理纳入公安队伍建设范畴,又与社会群防群治力量作了区分,同时明确了辅警用工方式,即从现有劳务派遣调整为公安机关统一招聘并签订劳动合同。

《规定(草案)》在第六、七、八条列举了勤务辅警、文职辅警可协助开展的工作,明确公安机关不得安排辅警从事依法应当由人民警察从事的工作以及国家规定禁止辅警从事的其他工作。

### 非履职期间不得着制式服装

《规定(草案)》还对辅警日常监管作了多项规定,如其分级管理遵循“谁使用、谁管理、谁负责”原则,并对多元培训、层级管理、定期考核以及辅警制式服装和标志标识管理等作出规定。

为体现法规的可执行性,《规定(草案)》还分别对辅警履职造成的法律后果承担,非法制造、贩卖辅警工作证件、制式服装、标识的

行为,以及公安机关、人民警察违反规定的行为,设置了法律责任。

《规定(草案)》第二十一条规定,辅警依法履职的行为受到法律保护,履行职责的后果由其所在公安机关承担;对公民、法人和其他组织合法权益造成损害的,由其所在公安机关依法承担赔偿责任。公安机关赔偿损失后,应当责令有故意或重大过失的辅警依法承担

全部或部分赔偿费用。

非法制造、贩卖辅警工作证件、制式服装和标识的,由公安机关予以没收,并处以五千元以上五万元以下的罚款;非法持有、使用辅警工作证件、制式服装和标识的,由公安机关予以没收,并处罚告或者一千元以下罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

记者 房伟

## 市人大常委会对4件地方性法规进行修改

本报讯(记者 房伟)昨天,市十五届人大常委会举行第三十次会议,表决通过了《宁波市燃气管理条例》《宁波市公路养护管理条例》《宁波市轨道交通运营管理条例》和《宁波市遗体捐献条例》4件地方性法规修改决定。

《宁波市燃气管理条例》对机

构职责调整和部门名称、进一步明确许可条件、缩短许可时间和简化审批程序等六方面作了修改。

《宁波市公路养护管理条例》对机构职责调整和部门名称、村民委员会对村道管理职责、质量保修制度等八方面作了修改。

《宁波市轨道交通运营管理条例》作了关于取消授权运营单位进行行政处罚、“试运营”表述、法律责任等五方面的修改。

《宁波市遗体捐献条例》作了关于增加遗体捐献类型、红十字会职责、尊重执行人处理遗体意愿等四方面的修改。



开门理城事

本栏目由温州银行公益支持

## 政府出资搭建临时市场,让租户免费使用 确保消费者买到正宗奉化水蜜桃

6月28日早7点,家住奉化区溪口镇的袁永吉一家四口,肩扛手提将天亮时刚采摘的一筐筐水蜜桃,装上本镇专业收购人国明的货车,这批水蜜桃稍后将运送至宁波市果蔬批发市场,当天即能摆上市民的餐桌。

布依族小伙袁永吉今年36岁,原籍贵州。10岁那年跟着母亲来到溪口镇,4年前因湖山村老屋拆迁搬到了镇上,如今一家人在状元岙种植了10多亩桃树。

说起水蜜桃,他心里有本账,“靠山吃山、靠水吃水,溪口水蜜桃最大优势在景区游客多。我家每亩地40棵树,每棵树能产300多只桃,每只4两到8两,游客很喜欢我种的百凤、朝阳、琼浆、玉露4大品种,卖

七八元一斤是常有的事。”

袁永吉说,去年开始,溪口镇在景区边上,划设了一块桃农摊区,生意好得很。“端午节前,我参加摇号,抢到了今年的16号摊位。”

28日上午,他还特地去摊区转了一圈,“摊位棚架已搭好,很快就能开张了。”接下来,水蜜桃将大量成熟上市,袁永吉对景区摊位憧憬满满。

说起溪口景区的桃农摊位,原先是家名叫金海乐的服装厂所在地。“地块闲置后,临时作为停车场使用。去年,在该地块合理规划了一部分区域,改成临时交易市场。”溪口镇行政执法中心副主任江豪挺介绍,因市场靠近景区,初次试水就大

获成功,今年早早就收到桃农的报名,6月中旬也定下来今年再启金海乐临时摊区。

江豪挺介绍,本次租赁摊位免费,只收1000元履约保证金,租赁期满后未造成摊位损毁的,将无息退还。摊区的帐篷搭建、标识布置、场地安保及卫生保洁,都由溪口镇免费提供,桃农只需支付3个月销售期卫生管理费300元。

政府出资搭建临时交易市场,让租户免费使用,这是为什么呢?

盛名之下必有假冒者,奉化水蜜桃也一样,早在很多年前就有其他地方的桃子冒充奉化水蜜桃,不但消费者的利益受到损害,也让真正的奉化水蜜桃受到一定影

## 市人大常委会 对水污染防治执法检查 开展“闭环”监督

本报讯(记者 房伟)昨日,市十五届人大常委会第三十次会议听取和审议了市政府对市十五届人大常委会第二十二次会议《关于贯彻实施水污染防治法律法规情况报告的审议意见》的研究处理情况报告,并进行了满意度测评。报告测评结果为满意,“强化水污染防治规划编制和实施”等7条审议意见研究处理情况测评结果为满意,“完善农业农村水污染防治”等3条审议意见研究处理情况测评结果为基本满意。

2019年5月至7月,市人大常委会组织开展水污染防治执法检查,并进行了专项审议和专题询问,提出了“强化水污染防治规划编制和实施、落实排污排水许可制度、深化工业水污染防治”等10条审议意见建议。

副市长陈炳荣昨日在到会作关于研究处理情况报告时表示,市政府高度重视上述意见,立即进行研究梳理和部署落实,聚焦水环境治理短板弱项,扎实推进水污染防治工作,积极改善我市水环境质量。

据了解,2019年,我市水环境质量稳中有升,80个市控以上断面水质优良率为83.8%、功能达标率为92.5%,全市地表水水质综合评价为良好;县级及以上集中式饮用水源地水质达标率为100%。今年1月~5月,我市地表水环境质量进一步改善,80个市控断面水质优良率为86.3%、功能达标率为92.5%。

市人大常委会农业农村委员会、城建环资委员会的跟踪监督报告显示,市政府及相关职能部门高度重视水污染防治工作,推动全市水环境质量持续改善、总体向好,但在跟踪监督中发现,依然存在农村生活污水处理设施、厂网配套和管网建设管理、涉水违法执法职责、住宅小区管网运维、污泥处置等五方面问题,需要通过继续努力加以解决。下步还将盯牢水污染防治“十三五”规划落实情况 and “十四五”规划编制情况,对本次满意度测评为基本满意的三方面工作持续跟踪监督。

记者 边城雨 通讯员 霍卫国 单丹燕